

国际贸易与投资要闻

2018 年第 169 期（总第 1172 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2018 年 9 月 3 日

目录

欧盟提议与美国互免工业品关税遭特朗普拒绝	1
特朗普威胁要退出 WTO	1
越南允许越中边境地区使用人民币结算	2
中国援建的中马友谊大桥正式开通	3



欧盟提议与美国互免工业品关税遭特朗普拒绝

8月30日，欧盟最高贸易官员表示，欧盟愿意在与美国的贸易谈判中，取消包括汽车在内所有工业产品的关税，突显出欧盟愿意扩大与美国贸易谈判的范围。但美国总统特朗普拒绝了欧盟这一提议，称欧盟免除汽车关税的提议“不够好”。对此，欧盟执委会主席容克表示，他希望7月时与美国总统特朗普达成不课征汽车关税的“停火协议”仍然有效，但如果美国推翻协议，欧盟将以牙还牙。（华尔街日报/8月31日）



特朗普威胁要退出 WTO

8月30日，美国总统特朗普继续对国际贸易体制的基石开火。他表示，如果世界贸易组织（WTO）不能更好地对待美国，美国会退出WTO。如果美国退出WTO，这将严重破坏二战之后美国帮助建立的多边贸易体系。特朗普此前还表示，多年来，WTO对待美国“非常糟糕”，令美国处于极大的劣势，WTO需要“改变他们的做法”。与此同时。美国贸易代表Robert Lighthizer长期以来呼吁美国对WTO采取更激进的态度。Lighthizer指责WTO争端解决机制干涉美国主权，尤其是反倾销案件。美国阻扰WTO上

诉机构法官的任命，提高了 WTO 未来几年可能停止运作的风险。自 2017 年入主白宫以来，特朗普政府至少已经退出了联合国教科文组织、TPP、巴黎气候协议等多个地区乃至国际组织。（彭博社/8 月 31 日）



越南允许越中边境地区使用人民币结算

越南央行 8 月 28 日颁布第 19/2018/TT-NHNN 号通知，自 2018 年 10 月 12 日起，可在越中边境地区使用人民币结算，相关货物或服务结算可采用越盾或人民币进行支付，支付方式可为现金或者银行转账。该通知适用于越南商业银行和获准在越南进行外汇交易的外国银行分支机构、位于越中边境地区和边境经济区的银行分行、在国际边境口岸的隔离地区的提供服务的机构和免税商品交易机构、在越中边境地区从事保税仓库的组织；以及在中越边境和口岸经济区中开展支付业务的其他组织和个人。近年来，随着中越经贸合作日益密切，在越南使用人民币结算的需求与日俱增，当前越南已超越马来西亚成为中国在东盟中最大的贸易伙伴。据越方统计，2018 年上半年，中越双边贸易额约为 660 亿美元，两国每月平均贸易额首次突破 100 亿美元。（日

经中文网/8月31日)



中国援建的中马友谊大桥正式开通

8月30日,中国援建的中马友谊大桥正式开通。马尔代夫总统亚明在开通仪式上表示,中马友谊大桥是两国长期友好的象征,感谢中国政府向马方提供帮助,实现了马尔代夫人民拥有跨海大桥的百年夙愿。马方愿同中方共建“一带一路”,共享发展繁荣。据中马友谊大桥项目负责人介绍,大桥建设全面采用中国标准、中国规范、中国技术。在33个月的工期内,中马双方共同努力,解决了一系列关键技术难题。中马友谊大桥是两国在共建21世纪海上丝绸之路领域的标志性项目。大桥全长2千米,将连通马尔代夫首都马累和机场岛,设计使用寿命100年。大桥建成后,环马累生活和居住圈将形成,有助于疏解马累岛居住压力,游客则能通过陆路实现马累与机场岛之间的快速往返。(人民网/8月31日)